

Авсарагова Анджела Таймуразовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Система предупреждения преступлений

Аннотация. В статье раскрывается система предупреждение преступлений в Российской Федерации. Охарактеризованы объекты предупредительного воздействия, рассмотрены субъекты предупреждения преступлений профилактики в зависимости от видов осуществляемой деятельности и выполняемых функций, проанализированы меры по предупреждению преступлений.

Ключевые слова: система предупреждения преступлений; объекты предупреждения преступлений; субъекты предупреждения преступности; меры по предупреждению преступлений.

Система предупреждения преступлений включает в себя многообразие взаимодействующих субъектов, объектов и мер предупреждения преступлений, применяемых в различных сферах общественной жизни.

К основным объектам предупреждения преступлений принято относить:

1) детерминанты преступности (причины и условия преступлений) на всех уровнях их функционирования (микро-, мезо- и макроуровни), во всех сферах общественных отношений (экономических, социальных, политических, управленческий, нравственно-идеологических, психологических и т. д.);

2) потенциальных и реальных преступников (лиц, которые не совершили преступления, но ведут противоправный образ жизни, свидетельствующий об их антисоциальной направленности и склонности к совершению преступлений; лиц, которые находятся на одной из стадий реализации умысла на совершение

преступления – стадии приготовления, покушения и начала совершения преступления; а также лиц, которые уже совершили преступление, отбывают наказание, имеют судимость или ранее привлекались к уголовной ответственности);

3) потенциальных жертв преступлений (лиц с повышенным уровнем виктимности) [4, с. 485].

В системе предупреждения преступлений различают общих и специальных субъектов в зависимости от их профессиональной специализации и направленности деятельности непосредственно либо опосредованно на предупреждение преступлений.

К числу общих субъектов можно отнести все федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления и их должностных лиц, чья деятельность непосредственно не направлена на борьбу с преступностью, например, Министерство экономического развития Российской Федерации, Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации и т.д. Также к числу общих субъектов предупреждения преступлений относятся общественные объединения, юридические и физические лица, чья деятельность направлена на улучшение общественной жизни, например, благотворительные фонды. В настоящее время возрождается традиция меценатской помощи при организации досуга молодежи, спорта и здравоохранения, в строительстве рекреационных и религиозных объектов, что оказывает косвенное влияние на снижение уровня преступности в рамках конкретной административно-территориальной единицы.

© Деятельность специальных субъектов предупреждения преступлений непосредственно направлена на борьбу с преступностью, что находит отражение в нормативно-правовой базе, регламентирующей создание и функционирование соответствующих органов и их должностных лиц. К специальным субъектам относятся правоохранительные органы и должностные лица: сотрудники следствия, дознания, патрульно-постовой службы,

участковые уполномоченные полиции, сотрудники органов прокуратуры и суда всех уровней, частные охранные предприятия и их сотрудники и т.д. [1, с. 86].

Кроме того, общественные объединения и отдельные граждане также принимают участие в целенаправленной деятельности по предупреждению преступлений, например, общественные патрули.

Под содержанием предупреждения правонарушений понимается комплексная система мер профилактического воздействия, которая содержит нормы, регулирующие общественные отношения во всех сферах жизни. Она включает в себя меры и методы профилактического воздействия, административные, уголовные и иные нормы, носящие профилактический характер [2, с. 225].

Меры по предупреждению преступлений также соответствуют различным направлениям превентивной деятельности на различных уровнях соответствующей вертикали и подразделяются на:

1) правовые (принятие нормативно-правовых актов, направленных как в целом на улучшение отдельных сторон жизни общества, так и на борьбу с преступностью, например, ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», регламентацию структуры правоохранительных органов, их компетенцию);

2) социально-экономические (повышение уровня жизни населения, снижение уровня дифференциации доходов населения, стабилизация экономики, создание трудовых квот для лиц, имеющих судимость и ранее привлекавшихся к уголовной ответственности, и т. д.);

3) политико-управленческие (развитие международного сотрудничества в сфере борьбы с преступностью, стабилизация и демократизация политической власти, выработка эффективной системы органов государственной власти, в том числе правоохранительных, борьба с бюрократизацией государственных органов и т. д.);

4) психолого-педагогические (организация психологической помощи жертвам преступлений, психологическое сопровождение процесса адаптации

осужденного после освобождения из мест лишения свободы, выработка эффективных мер воспитательного воздействия в отношении осужденных с целью их исправления и ресоциализации и т. д.) [5, с. 185];

5) нравственно-идеологические (правовое воспитание населения, создание гражданского общества, борьба с романтизацией и популяризацией образа преступника, демонстрация позитивного опыта защиты своих прав и законных интересов правовыми способами и т. д.);

б) технические и организационные (техническое обеспечение правоохранительных органов и органов системы исполнения наказания, например, введение системы трекинга перемещений осужденных к ограничению свободы позволило сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций более эффективно контролировать процесс отбывания осужденными наказания; примером организационных мер является координация деятельности правоохранительных органов в деятельности по профилактике правонарушений) [3, с. 285].

Подводя итог, необходимо отметить, что предупреждение преступности является важным элементом достижения социально-экономической стабильности в обществе и предполагает сведение этого негативного социального явления к минимуму. Данный процесс является длительным, поскольку связан с деструктивностью экономических, политических, правовых, нравственных и воспитательных отношений и уровнем развития общества в целом. Организация эффективной системы предупреждения преступности является задачей не только каждого государства в отдельности, но и всего мирового сообщества посредством разработки и реализации международных стандартов предупреждения преступности. Закрепленные в нормах российского законодательства инструменты предупреждения преступности требуют совершенствования.

Таким образом, предупреждение преступлений – это не просто совокупность мер (мероприятий), а многоуровневая социально-правовая система, включающая в себя такие элементы, как субъекты и объекты

предупредительной деятельности, содержание и обеспечение предупреждения правонарушений.

Литература

1. Титушкина Е.Ю. и др. Государственная система предупреждения преступлений и иных правонарушений, место в ней органов внутренних дел: Курс лекций. М.: Академия управления МВД России, 2021.

2. Жариков Ю.С., Ревин В.П., Малков В.Д., Ревина В.В. Криминология. В 2 т. Том 1. Общая часть: Учебник. М.: Юрайт, 2021.

3. Криминология и предупреждение преступлений: Учебник для среднего профессионального образования / Под ред. В.И. Авдийского. М.: Юрайт, 2021.

4. Криминология: Учебник / Под общ. ред. А.И. Долговой. М.: Норма: Инфра-М, 2020.

5. Мальков С.М. Криминология и предупреждение преступлений: Курс лекций. Красноярск: Сибирский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации, 2020.

© Бюллетень магистранта